

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1

第26413期

今日 4 版

2024年2月13日 星期二 农历甲辰年正月初四

青海:群众水利获得感 幸福感安全感持续提升

本报讯(记者 王臻)近日,全省水利工作会议传出好消息,2023年青海水利各项工作取得新进展,年度各项任务圆满完成,固定资产投资51.2亿元,同比增长5.57%,为推动经济回升向好、巩固夯实安全发展贡献了水利力量。

青海创新“两手发力”新模式,成立南水北调集团青海公司,开创南水北调集团和地方政府合资成立公司的先例,为助力打造生态文明高地和

建设产业“四地”,推进国家水网高质量发展提供“青海模式”。

把握防汛抗旱主动权,成功应对11轮次大范围强降雨过程,有效应对处置区域性特大洪水和互助、玛沁山洪等险情,安全转移群众3.6万人,解决部分地区高温干旱旱期群众饮水难题,最大程度保障人民群众生命财产安全。立足农村牧区饮水安全保障主责主业,开工建设饮水安全保障工程100处,维修养护供水工程360处,维

修改造饮水抗旱工程35项,农村牧区受益群众124.1万人(次),受益人口同比增长12%。全省农村牧区自来水普及率、供水保证率达到83%、96.2%,群众水利获得感、幸福感、安全感持续提升。

全省水生态保护治理成效显著,全年治理水土流失面积565.41平方公里,防治人为水土流失面积43.52平方公里,水土流失面积和强度持续呈现“双下降”。

新春走基层

致敬平凡 执着坚守



青海油田采油一厂尕斯第一运维组资料组采油工黄群、刘金红正在测液面。



世界上海拔最高的油田——青海油田。

本报记者 殷之皓 摄



积石峡发电分公司生产部机械班维护工夏震(右)正在工作。



积石峡水电站。

通讯员 吴梦雪 摄



玉龙铜业春节期间坚守在一线的员工。

西部矿业供图



冬季的玉龙铜矿远景。

西部矿业供图

本报记者 咸文静 毕 翥 张多钧
通讯员 吴梦雪

在2024年新年贺词中,习近平主席说:“辛勤劳作的农民,埋头苦干的工人,敢闯敢拼的创业者,保家卫国的子弟兵,各行各业的人们都在挥洒汗水,每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献!”

新春佳节,阖家团圆之际,有这样一群平凡的人,他们奋战在条件艰苦的第一线,舍小家为大家,用责任书写家国情怀,守护万家灯火,温暖百姓生

活,留给我们一些并不平凡的奋斗身影。

油井上的坚守

地处柴达木盆地西北部的青海油田,平均海拔3000米以上,是世界上海拔最高的油田。作为青海油田原油生产基地,在位于海西蒙古族藏族自治州茫崖市的花土沟镇,有一群常年奋战在这里的守护者。

2月12日,大年初三。8时40分,青海油田采油一厂尕斯第一运维组资

料组采油工黄群便和同事出发了。

“虽然是过年,但我们这上班时间还是跟平常一样!”黄群是地道地道的四川人,2008年从天津石油职业技术学院油气开采专业毕业后便来到青海油田,一干就是16年。

“上学前在家看新闻,觉得这一身红工衣真好看,可真正到了花土沟才发现这里的条件真是艰苦。一开始很不适应,海拔高、气候太干燥不说,关键是人生地不熟,没有亲戚朋友,心里觉得空落落的。”2008年的春节,黄群第一次没在家过年。听着电话那头父

母的声音,这个瘦瘦小小的川妹子强忍着泪水告诉他们,自己在井上挺好的。

从花土沟镇出发,皮卡车朝着戈壁滩走了约20分钟便到达作业区。按照惯例,先开安全会。20多分钟后会议结束,班组成员各自奔赴岗位。

作为资料组一分子,黄群每天的工作任务是取样、憋压、测液面、测示功图等。概括地说,就是为了保障油井正常平稳运行。可就是这听来简单的几项工作,让黄群下了不少苦工夫。

(下转第四版)

青海2023年林草产业 产值达379亿元

同比增加17亿元

本报讯(记者 叶文娟)记者近日从2024年全省林业和草原工作会议上获悉,2023年,青海全省林草产业产值达到379亿元,同比增加17亿元。

近年来,青海省以绿色为主线,坚持有机种植,不断强化枸杞品种优良化、生产规模化和产品品牌化,建立了以枸杞、沙棘等为代表的特色经济林和产业园,加快发展特色林草产业,新认定林业重点企业3家、有机枸杞基地23个。

2023年,青海省启动草原保护发展综合改革试验区建设,完成30个国有现代林场创建试点中期评估,开展自然生态系统和生态空间碳汇能力提升行动,有序推进果洛州草原碳汇试点,南北山

绿化服务中心和湟水林场纳入全国森林可持续经营试点,完成局属企业统一监管改革,发展活力进一步增强。

青海积极争取国家项目和投资,出台林草项目建设规程等24项制度,规范林草项目资金管理,全年落实林草资金64.74亿元,林草投资创历史新高。同时,大力推进乡村振兴,落实生态效益补偿、退耕还林补助、生态护林员报酬19.37亿元,林草生态工程吸纳7.45万农牧民工,人均增收4900元,生态富民惠民力度进一步加大。此外,深入推进“林草高新技术进青海”活动,实施林草科技项目38项,发布实施25项林草地方标准,建立科技示范基地11个,林草科技贡献率不断提高。

青海多措并举构建 多层次高效率客货运输体系

本报讯(记者 倪晓颖)记者近日从2024年青海省交通工作会议上获悉,今年青海将围绕高品质服务,全力打造人民满意的交通。以数字化赋能交通运输及关联产业,推动“互联网+便捷交通”发展,提高出行和物流服务质量。加快引进物流新业态入驻曹家堡临空综合经济园、多巴双寨国际物流城,加快培育道路货运龙头企业,构建多层次、高效率的客货运输体系。

扎实推进乡村振兴“八大行动”重点任务,新建普通省道和农村公路4000公里,新增16个乡镇通三级及以上公路,新增150个自然村通硬化路,完成20座危桥改造,200公里村道安防工程建设。同时,提升网约车订单合规化水平,引导网络货运平台健康发展。推进定制客运和汽车客运站转型发展,新开通定制客运线路10条、客货邮线路10

条,有序推进老旧客运站改扩建和服务功能增设。整合物流产业链上下游资源,争取实现全省公路货运量、邮政寄递业务量增速保持5%以上。扎实推进农村寄递物流体系建设,全省“快递进村”覆盖率提高1个百分点以上。

制定路衍经济发展行动方案及相关政策措施,创新“服务区+”模式,完善公路沿线、服务区、客运枢纽等旅游服务功能,着力培育路衍经济产业集群。积极探索“交通+旅游”“交通+生态”“交通+产业”融合发展新模式,建成环互助北山森林公园旅游风景道,着力打造“七彩高原路,大美青海途”旅游公路品牌。协同共建兰州至西宁国家综合货运枢纽补链强链城市,积极争取格尔木入围第三批国家补链强链交通枢纽城市,全力支持西宁、格尔木建设流通战略支点城市。

西宁制定相关办法 “火眼金睛”识干部

本报西宁讯(记者 杨红霞 通讯员 杨彬)近日,记者从西宁市委组织部了解到,为着力破解“两头”干部识别难的问题,2023年以来,西宁市通过制定《表现优秀和表现不佳干部识别办法》(下称《办法》),及时发现敢于担当、善于做事的干部,精准甄别不想干、不敢干、不会干的干部,激励干部担当作为。《办法》实施以来,从急难险重任务和基层一线提拔的干部占80%,对26名履职表现不佳的干部进行调整。

开展全覆盖集中调研,成立6个调研组,深入7个区县和99家市直单位、国有企业,采取大范围谈话调研、无任用民主推荐等方式,从政治表现、能力水平、工作实绩、作风状态、群众口碑5个方面,深入分析班子运行情况和干部德才表现,发现储备表现优秀的县科级干部138名。

围绕产业“四地”建设、生态环保、乡村振兴、债务风险化解等重点工作和重点岗位,采取专班跟进、蹲点调研、督导检查等方式,沉入工作一线看成效,多方面听取单位“一把手”或上级分管同志评价意见,从事上掌握人的表现,从事上分析人的问题,先后优化调整3家整体功能欠佳的班子,对8名作用发挥不到位的干部提请市委常委会进行谈话提醒,引导干部尽快调整工作状态和精神状态。

分级建立“两头”干部库,以干部调研为基础,运用巡视巡察、专项督查、作风巡查、审计统计、信访举报、个人有关事项报告核查等方面成果,对干部能力作风表现进行全程纪实,对一贯表现优秀的及时提拔任用,对表现不佳的根据具体问题提出调整或处理建议。

使命铸忠诚 担当守“天路”

本报记者 王煜鹏

2月12日,农历大年初三。新春佳节,始终有这样一群人远离家乡,以忠诚担当,守护万家灯火。

他们,就是中国军人。

晨光熹微,武警青海总队海西支队昆仑山守隧中队队长王佳豪整理着装,走上哨位,庄重地迎接新的一天。

王佳豪所在的是武警部队海拔最高的固定执勤哨所,海拔4868米,被誉为“云端哨卡”。

“云端哨卡”听起来浪漫,却是实实在在的“生命禁区”。“氧气吃不饱,风吹石头跑,树不活一棵,鸟也难飞高。”这里位于可可西里无人区,高寒缺氧,气候严寒恶劣。哨所矗立在一座山头上,二层小楼前飘扬的五星红旗在一片白茫茫中格外鲜艳。



武警青海总队海西支队昆仑山守隧中队官兵在昆仑山隧道站岗执勤。

韩博超 摄

守护青藏铁路昆仑山隧道,是这里的官兵常年担负的任务。大家常说,这里不是在冬季,就是大约在冬季。此时,室外气温还在零下25摄氏度,哨所里已实现弥散式供氧,让吸着氧气瓶站哨成为过去,挂上灯笼的哨所温暖如春。

青藏铁路是通往西藏腹地的第一条铁路,也是世界上海拔最高、线路最长的高原铁路,每天通过约30列火车,每年约1万列。自2006年全线通车以来,哨所官兵们便长期坚守在这里。

身处巍峨静谧的昆仑山哨所,看着眼前一列列飞驰而过的列车,想到车厢里都是归家心切与家人团聚的群众,王佳豪和战友们都觉得能够在“最高的地方”站岗执勤,为确保铁路隧道安全,保证人民的“回家路”畅通无阻,一种前所未有的自豪感在内心升腾。

(下转第三版)



青海观察 青海羚网 微信公众号 青海日报微博

组版编辑 寇娟